

Дороже золота

Тысячи километров на восток от полей сражений Великой Отечественной. Под Красноярском нет противотанковых рвов. Никто не заклеивает окна полосками бумаги крест-накрест. Не нужна и светомаскировка. Вот только на улицах слишком мало мужчин, а убирать урожай в колхозах выходят почти сплошь одни женщины, дети и старики. В магазинах хлеб только по карточкам – в среднем по 500 грамм на человека. Красноярский край отдает фронту все, что может.

Там, вдали...

Какой она была – жизнь в глубоком тылу? Едва ли многим лучше, чем на передовой. Недосыпы, недоедания, работа на износ, и все – на Победу. Книг, фотографий, кадров кинохроники, посвященных этой теме, не так уж много. Уходят свидетели тех событий. Даже тем, кто родился в 41-м, сейчас уже за 70. Но они все помнят – пережитое обожгло да так и осталось ноющими шрамами в душах.

– Питались мы тогда плохо. Основным блюдом была картошка, овощи, речная рыба, часто голодали, – вспоминает Иннокентий Попов из Енисейского района. – Хлеб давали по 100 грамм в сутки на человека. Несмотря на то, что было трудно, дети ходили в школу. Работал даже детский сад с яслими. В школе холодно, дров на школу не давали. Света тоже не было. Вот так и учились.

В Красноярске хлебные карточки появились уже 1 сентября 1941 года. Чуть позже, в ноябре, распространились по краю: Игарка, Уяр, Эвенкия... Рабочим первой категории давали 800 г в день, детям – по 400 г (в 1943 году снизили до 300). В случае утери карточка не восстанавливается.

Система действовала в 11 городах и 12 рабочих поселках региона. В деревнях и районах, на Крайнем Севере нормы были другие: исходя из выделенных фондов. То есть как получится.

Выдержка из докладной Красноярского крайкома партии под грифом «секретно» от 13 августа 1943 года: «За последние месяцы на Красноярском ПРЗ (сейчас – электровагоноремонтный завод) в связи с низкой калорийностью питания и отсутствием должного количества требуемых витаминов в пище



Такие подводы уходили ранней осенью из каждого колхоза края

возрастает количество случаев заболеваемости дистрофией с отеком ног, лица и длительной потерей трудоспособности. Только в августе было освобождено от работы по болезни 374 человека...»

Нужно еще учесть, что в годы войны население Красноярска увеличилось вдвое. Вместе с эвакуируемыми заводами в Сибирь прибыли тысячи рабочих, инженеров. Соответственно, в несколько раз возросла и потребность города в продуктах.

Единственным местом, где можно было отовариться без карточек, стали рынки и толкучки с баснословными ценами. Осенью 1941-го килограмм говядины подскочил в цене в два с половиной раза, масло, картошка и овощи – в четыре.

– Я продавала по частям свою золотую цепочку на центральном рынке, где сейчас площадь Революции, – вспоминает красноярка Надежда Сбитнева. – Одно звено – одна маленькая буханка. Муж писал с фронта: «Продавай все, но чтобы ребенок к моему возвращению был жив!»

– А я помню, как бежала с детьми за полторкой, из которой сыпался жмых. Мы его подбирали и ели, и казалось, что ничего на свете нет вкуснее, – рассказывает ее дочь Нина Кузнецова.

Дни и ночи...

Казалось бы, на селе должны были жить лучше. Все-таки огород, какое-никакое личное подсобное хозяйство. Но война никого не щадит. Крестьяне (помимо колхозной нормы) передавали государству сыр, масло, яйца, мясо, шерсть. Себе оставляли крохи.

– Летом рыбу сушили (юкоту делали), ягоду собирали – все шло на нужды фронта, самим добывчикам оставляли самую малость, порой всего по одной рыбинке на семью.

– Работали в войну день и ночь. Мне 12 лет было. Помню, я так в фуфайке и спала. То рыбаки до самой шуги – для зверофермы рыбу добывали, то охота. А летом – огородные работы. Ничего без мужчин не остановилось, все сумели на своих плечах удержать.

Такой была цена военного хлеба



Пахать женщинам приходилось от зари до зари

ВОСПОМИНАНИЯ

Валентина Криволуцкая,
в годы войны работница
Красноярского радиозавода:

– Однажды у меня украли хлебные карточки: мою 800-граммовую и мамину. Я пришла в ужас: на весь месяц оставаться без хлеба... Подошла к мастеру цеха Карлу Карловичу, плачу, а он дает мне свои талоны, говорит: «Возьми талоны, иди, покушай». Сходила я в столовую, прихожу на свое рабочее место, смотрю, а у меня на столе лежат кусочки хлеба: каждый, кто работал на линейках, отрезал от своей порции, а ведь у них тоже были сестренки, братья. А на следующий день они, ничего не говоря, купили мне хлебную карточку.

Гликерия Леонтьева,
в годы войны жившая
в поселке Южно-Енисейский
Мотыгинского района:

– Разрабатывали огород, раньше таким мы не занимались – незачем было. Война за-

ставила. Много картошки садили. В золотоприисковом управлении нам выдавали пищевые карточки, которые мы отоваривали в сельпо. Продуктов было мало, и были они плохого качества. Соль, например, была очень темная, а не белая, как до войны. Вместо желтого растительного масла нам выдавали что-то непонятное темно-зеленое. Ходили в самодельных телогрейках из холста, набитых серой ватой. На ноги шили чирки и тапочки из старой обуви.

Наталья Рукосяева,
в годы войны жившая
в поселке Оскоба, Эвенкия:

– Работали в войну день и ночь. Мне 12 лет было. Помню, я так в фуфайке и спала. То рыбаки до самой шуги – для зверофермы рыбу добывали, то охота. А летом – огородные работы. Ничего без мужчин не остановилось, все сумели на своих плечах удержать.

Из газет того времени: «На глазах у Симы и Гали Бычинских осколком снаряда убило мать. Двое суток сидели дети над ее трупом. Сима и сейчас каждый вечер просит погасить свет, чтобы фашисты не бомбили».

К встрече детей готовился весь край. Собирали теплые вещи, игрушки. Районы отрывали от себя последнее – овощи, яйца, мед, масло – только бы поправились ма-

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–</p